

三明市发挥人才驿站作用,通过抱团发展、做好服务,实现人才与项目精准对接——

山区引才用才有妙招

□本报记者 马丹凤 通讯员 邹志明



我省3人 获评全国“最美货车司机”

本报讯(记者 张颖 通讯员 蒋斐虎 廖昕之)记者从省交通运输事业发展中心获悉,近日,交通运输部、公安部、中华全国总工会联合印发通知,公布2022年“最美货车司机”等名单,我省3人入围。他们分别是福建盛丰物流集团有限公司刘启兴、福建中闽物流有限公司李金飘、福建厦门港务运输有限公司林宝忠,其中刘启兴当选2022年“十大最美货车司机”,福建省交通运输事业发展中心获评“最美货车司机”推选宣传活动组织贡献集体。

道路货运行业是保障产业链稳定的关键环节,也是经济“大动脉”运转的重要力量。目前,全省共有货车司机25万名,他们长期奔波在运输一线,在服务经济社会发展、支撑现代流通体系建设、保障改善民生方面发挥了重要作用。

近年来,我省交通运输部门立足货车司机最关心、最直接、最现实需求,全力保障我省货车司机合法权益。我省在全国率先出台关爱货车司机十条措施,为货车司机提供便捷政务服务、送餐跑腿等暖心服务,并设立货车司机服务热线,24小时不间断受理解决问题诉求。着眼解决货车贵问题,出台冷藏运输工具购置补贴政策,为购买专业冷链车辆、温控设备、冷藏保温箱等设备提供资金扶持。五年来,省级共下达补助资金9006.25万元,共撬动冷藏运输工具购置8.03亿元。我省落实交通物流企业金融扶持政策,通过银企对接、建立完善“白名单”等,累计向金融机构推送“白名单”货运企业、个体户、司机949家(个),企业争取金融贷款超10亿元。

救助机构开放日活动举行

本报讯(记者 何祖谋 通讯员 周希妍)今年6月19日是第11个全国救助管理机构开放日。记者从省民政厅获悉,全省各地以“科技赋能筑大爱 温情救助守初心”为主题,向社会各界宣传救助管理政策,动员社会力量广泛参与。同时,在线上开展救助政策有奖答题、“云参观”、网络招募志愿者等活动,提高公众参与积极性。

近年来,我省救助管理服务大幅提升。2016年开展寻亲专项行动以来,全省救助机构累计帮助5000余名滞留人员找到了家人。11年来,积极开展“寒冬送温暖”“夏季送清凉”等专项行动,累计救助各类流浪乞讨人员56万人次。

今年我省在开展救助机构开放日的同时,启动“夏季送清凉”专项救助行动,针对高温、暴雨等极端天气,加强与公安、城市管理等相关单位的协作联动,积极发动社会力量参与劝导、救助街面流浪乞讨人员,及时组织开展集中救助行动。

亚洲沙滩排球锦标赛 23日鏖战平潭

本报讯(记者 肖榕)记者从省体育局获悉,2023年亚洲沙滩排球锦标赛将于6月23日至26日在平潭举行。这是继2019年广东茂名举办亚洲沙滩排球锦标赛后,中国再次承办的国际性沙滩排球比赛。

本次比赛由亚洲沙滩排球联合会主办,中国排球协会、福建省体育局、平潭综合实验区管理委员会承办,比赛吸引来自亚洲各地的59支队伍参赛,其中男子32支、女子27支。同时,今年两队的沙滩排球锦标赛已被列入2024年巴黎奥运会资格赛体系。作为奥运会资格赛之一,此次比赛的积分与世界沙滩排球职业巡回赛挑战赛一样,取去年和今年最好成绩计入奥运会资格排名中。

国际男篮精英赛8月晋江开赛

本报讯(记者 肖榕 王敏霞 通讯员 陈文经)记者日前获悉,为期三天的国际男篮精英赛将于8月20日在晋江市第二体育中心举行。届时,南苏丹、委内瑞拉、伊朗、约旦等四个征战男篮世界杯的队伍将亮相赛场。

四支参赛队伍中,南苏丹队首次晋级今年的世界杯,被誉为“神秘之师”,同样也是中国男篮小组赛的对阵。该队平均身高2.02米,平均年龄27岁,队中拥有NBA球员湖人队内线加布里埃尔、魔术中锋波尔,还有本赛季效力CBA同曦队的阿丘尔等实力球员;委内瑞拉队是美洲赛场上的一支强队,在上一届男篮世界杯中名列第14位,是少有的几次曾击败过美国队的球队之一;伊朗队作为亚洲篮坛劲旅,核心球员有曾效力NBA的球员哈达迪、效力于CBA同曦队的巴赫拉米等;约旦队实力同样不俗,核心球员有拉希姆·怀特、赛义德·阿巴斯。

“晋江市举办国际男篮精英赛,旨在打造更高水平的体育之城、赛事之都、篮球之城。”晋江市相关负责人表示。晋江市是著名的篮球之乡,也是全国第一个同时拥有职业男女篮的县级市,曾涌现出龚松林、李荣培等一批知名篮球国手。

本次比赛由中国篮协指导,福建省篮球协会、晋江市人民政府主办。

上月底,三明市各人才驿站“组团”通过线上方式参与了福建省“师带徒”引凤计划——“揭榜挂帅”之“共建和美乡村”活动,“草洋村文旅康养项目”等6个项目在现场初步达成合作意向。通过此次活动,福州、三明两地的人才驿站也建立起更高层次、多方位的合作关系,助推两地人才互动和产业发展,实现“双招双引”。

人才驿站,是一座城市引才留才的温情“窗口”。三明主动融入全省“人才之家”服务体系,推动创建各具特色的人才驿站,鼓励人才驿站抱团发展、跨地合作,持续开展“揭榜挂帅”赶集日活动,提供贴心的特色人才服务,为三明高质量发展提供人才支撑。

驿站抱团发展 做好贴心服务

据介绍,三明市已建成43家功能各异、特色明显的人才驿站,实现人才驿站(市、区)全覆盖。但是,单个人才驿站的能力往往有限,能否变“单打独斗”为“抱团发展”,从“一区一地”走向“跨区跨地”,从联盟与合作中寻找新机?

三明市组建全省首个市级人才驿站联盟,将19家市级人才驿站作为首批联盟成员

单位,辐射带动县级驿站,主动对接外地驿站,构建人才驿站联盟“一张网”。目前,三明市人才驿站联盟已拓展到省外,人才驿站模式已发展成“人才飞地”模式。

去年5月,三明人才项目“揭榜挂帅”(永安)赶集日活动暨永安绿色产业直通粤港澳大湾区人才高地项目对接会在广东工业大学成功举办,并建立了全市第一个飞地人才驿站——粤港澳大湾区林竹产业人才驿站。

今年3月28日,三明市与上海永安商会达成人才驿站共建协议;4月22日,依托上海三明商会建立的“三明人才驿站”在上海授牌;5月12日,依托新成立的沪明科技创新研究院建立的“沪明人才驿站”在三元区揭牌……依托两地人才驿站,上海、三明两地可同步开展“揭榜挂帅”赶集日活动,实现两地专家人才与企业机构精准对接。

各驿站抱团合作的同时,三明市还着力做好人才服务,“英才卡”就是三明礼遇英才的“抓手”。按照认定的人才层次,持卡者可在交通出行、文化旅游、酒店住宿、医疗保健、金融、人才驿站、休疗养等方面享受“优质、优先、优惠”服务。

“我来办理公积金提取业务,本来以为要排队办理很久,没想到有专人引导帮忙办理,几分钟就办好了。”近日,在建宁县政务服务

中心,持有“英才卡”的三明市实用型人才陈秀英通过“绿色通道”享受到了贴心的服务。

据悉,建宁县人才驿站在全省率先依托政务服务中心融合建站,县政务服务中心在一楼开设了“人才服务专窗”,持有“英才卡”的各类人才,可通过“绿色通道”享受1656项全程帮办代办和优先办服务。

项目“揭榜挂帅”人才精准对接

6月14日至15日,清流台湾人才驿站与厦门市清流商会人才驿站联合举办了三明人才项目“揭榜挂帅”赶集日——清流海峡两岸乡村融合发展专场。活动现场,三明市庆泓春日智能科技有限公司和清流台湾农民创业园管委会达成初步合作意向。

近年来,三明市人才驿站充分发挥平台作用,常态化组织开展各类引才引项目活动,市级人才驿站示范站每年组织特色活动不少于4场。其中,“揭榜挂帅”赶集日活动成效显著。

2018年以来,福建省启动实施“师带徒”引凤计划,通过搭建“师带徒”人才项目资本对接平台,将省内外创新创业领军人才的产业项目,“嫁接”给返乡入乡创业的群体,

以“师带徒”的形式,在各地领办、联办、协办各类经济实体,孵化创业人才,落地创新企业。在此基础上,三明市探索开展人才项目“揭榜挂帅”赶集日活动,着力破解招商引资难、招才引智难“两难问题”和缺项目、缺人才“两个短板”。

去年,三明人才项目“揭榜挂帅”赶集日活动在尤溪举办,一些离退休干部、退伍军人等各村签订协议,包村指导。在尤溪县溪尾乡秀桥村插过队的退休干部黄东民揭了榜。

“要实现乡村振兴,首先要突破村集体收入瓶颈,秀桥村目前产业结构单一,增收渠道较少,急需引进人才来破解。”秀桥村党支部书记蒋光安说。

“秀桥村要从产业发展入手,积极探索实践多元化发展有效途径。”黄东民认为,秀桥村拥有较好的发展资源,可以通过建设新型烤烟房和蜂蜜加工厂,探索“村企合作”“村社合作”发展途径,推动产业发展规模化、专业化,进一步拓宽村集体和村民增收渠道,推动秀桥村走上乡村振兴致富路。

目前,三明市已征集“师带徒”项目2000余个,基层需求项目300余个,已有75个项目实现揭榜落地,引进各类院士专家31名,投资规模达1.1亿元。

我们的节日·端午节



20日,泉州市泉港区政协山腰街道联络委组织政协委员走进泉港区嵩峰小学开展“迎端午·粽连心——民族融合一家亲”活动,喜迎端午节。活动现场,政协委员与畲族师生一同体验跳竹竿舞、包粽子等。 本报通讯员 林弘棖 摄



21日,福州市鼓楼区华大街道党工委、屏东社区等联合开展“小区邻里一家亲 粽香情深庆端午”暨“我们的节日·端午节”主题活动,现场举行包粽子比赛、义诊等活动。图为社区居民体验“射箭”。 本报记者 游庆辉 摄

包起“五节粽” 畲家生活节节高

□本报记者 卞军凯 通讯员 刘舒婷 刘其燧 文/图

20日上午,在罗源县起步镇庭洋坂村的畲族主题公园,100多名畲族群众身穿“凤凰装”,围着百米长桌一齐包粽子(如图),唱畲歌,跳团舞,以丰富多彩的“畲”味节目迎接端午节。

端午节被畲族群众称为“五月节”,粽子名为“五节粽”。因畲族群众过去常年居住在大山里,所以“五节粽”的最大特色是所有食材都是来自大山里。具体而言,“五节粽”是用山矾叶和小竹叶一起熬煮成碱水,再将糯米放进浸泡30分钟以上,用这种纯天然碱水做出的粽子不仅清香糯甜,还有清热去湿、解毒、清食的食疗作用。

“五节代表着五福,每逢端午节,‘五节粽’在敬祭祖宗外,还用来馈赠亲戚朋友。”庭洋坂村党支部书记兰世杰介绍,这几年大家日子过得越来越红火,村民有了新创意,把“五节粽”向上延伸,包起了长达1米的粽子,寓意着畲乡百姓日子节节高。

越来越好的生活,是畲乡群众的切身感受。“我从小就跟着妈妈学包粽子,几十年过去了,手中的粽子没什么



变化,生活却发生了翻天覆地的变化。”庭洋坂村村民雷如妹说,家家户户能聚在这么大的广场一起包粽子,放在十几年前是做梦也想不到的。

原来,庭洋坂村的畲族群众以前聚居在高山上,来回

县城一趟几乎要花一整天。2008年,庭洋坂村在罗源县“造福工程”帮助下,整村128户从山区搬迁至平原地带,家家都住上了新楼房,从“山里人”一下子变成“城镇人”。

搬出大山后,迎来新天地。“以前在山里,我除了种田只能砍柴,把柴拉到县城去卖,忙活好几天,赚了几个钱。”今年77岁的村民兰章团说,如今,家里的孩子可以非常方便地出去读书、打工、创业,家里冬暖夏凉,晚年生活过得舒服极了。

搬村不搬产。兰世杰介绍,2020年,为改变村民将务工收入作为主要经济来源的单一模式,庭洋坂村盘活旧村土地资源,以“村集体投资+村民入股”的方式,发展“小径竹”苦笋产业。目前,该项目已完成前二期种植面积600多亩。同时,还种植乌桕树30亩,发展有机农业产业,带动村民增收。2022年,村集体经济收入达50万元以上,为村里发展公益事业积累了更厚实的“家底”。

据介绍,罗源县自实施“造福工程”以来,已帮助90多个畲族自然村、近8400名畲族群众搬出了大山。

端午龙舟赛古田水口镇开赛



20日,闽江·水口“黄金水道杯”端午龙舟赛在古田县水口镇举办。本次龙舟赛共有来自宁德古田、福州闽清、闽侯、三明沙县、南平延平等闽江沿岸4市5县(区)的24支龙舟队参赛。(李国镜 摄)

(上接第一版)

针对这一问题,松溪县鼓励基层党组织“领头雁”形式,组织乡村干部、农业专家和村民代表召开座谈会,党员干部带头到田间地头走访调研、了解实情,并组织部分干部到省内外先进地区学习农田管理经验。

旧县乡下墩村无农业龙头、无特色产业、村集体无良性增收项目,不过土地成方连片,种植条件较好,当地研究提出了引进有实力的社会资本、流转土地集中开发利用的工作思路,得到乡村干部和村民的一致赞同。

旧县乡党委积极对接县内外实力雄厚、技术成熟的大公司,引入社会资本在农村地区投资兴业。同时,动员辖区内各村全面摸底,摸排可流转地块、面积、种植条件、村民意愿等,先后组织召开乡镇、企业、村三方洽谈会4次,现场勘察7次,逐步敲定合作意向,确定松溪县乾贸农业科技发展有限公司作为业主,在下墩村开展闽台农业融合示范基地建设工作。

下墩村党支部充分发挥战斗堡垒作用,在全面掌握群众意愿的基础上,由党支部牵头成立土地流转中心,以集体的名义向老百姓流转土地,给群

众吃下定心丸。

此后,土地流转中心分别与180户农户签订土地流转协议,流转土地近1000亩,根据土地质量每年向农户支付每亩435到725元不等的土地流转费,360余名农村劳动力从土地耕作中解放了出来。土地流转中心与公司签订合作协议,公司对流转出来的土地进行集中整理、规模化种植,通过整合惠农政策等途径,每年每亩可保障村集体增收70元,实现了土地增值、村民增收、集体增收的共赢。

“通过土地流转,有效破解土地撂荒、耕地非粮化、管护不及时等问

题,结合‘党建体检’活动,我们深入开展村集体资产清查核算,累计清查集体资产总额6.07亿元,所有者权益3.54亿元,集体土地总面积141.02万亩。”松溪县农村合作经济经营站负责人雷雷说,截至目前,全县共流转土地7.16万亩,土地流转率达47.84%,流转率位居全市前列,且全面实现流转过程零纠纷。

让数据多跑路,群众才能少跑腿。松溪农信联社从激活农村要素市场,助力农村“非标”资产流转这一关键环节切入,抓牢线上线下阵地,以“福农综合平台+金融指导员+信贷产品”为

屏南:“揭榜挂帅”,谁能干谁就上

近日,屏南县出台乡村振兴特聘指导员“揭榜挂帅”项目工作管理办法,以成果为导向,最大程度调动乡村振兴特聘指导员智力潜能,对乡村振兴重点项目进行“揭榜”攻关,打通人尽其才的“最后一公里”,实现乡村发展个人价值“双赢”。

据悉,屏南县自去年试点推行乡村振兴特聘指导员工作以来,共61名来自省、市内外,身怀“一技之长”的各类人才投身乡村,带活了直播电商、文

旅康养、影视研学等新业态。

此次出台的乡村振兴项目“揭榜挂帅”工作管理办法,是全面推行乡村振兴特聘指导员工作的又一深化举措,旨在充分发挥特聘指导员专业特长和资源优势,以项目牵引的方式,搭建“谁能干谁就上”的赛场,让专业的人干专业的事,着力破解制约乡村发展项目难题,为乡村振兴增添新动力、新质效。

今年6月,屏南县瞄准乡村发展需求,经前期调研征集以及相关乡、部

门多轮遴选、论证,最终确定了南湾村研学基地建设、白玉村“稻田公社”建设、前汾溪村“乡野艺术悦读空间”打造等10个榜单任务,明确给予项目奖补95万元、个人“领赏”18.5万元,并向全体乡村振兴特聘指导员公开发榜。

下一步,屏南县将不断完善“揭榜挂帅”项目管理方式,加快推进产才融合、成果转化机制,力争实现人才最大“投产比”,助力乡村振兴提质增效。(甘叶斌 彭浩)

源资产全要素在线查询、实时分析、全程监督,从根源上解决村级财务公开不及时、不透明,集体资源资产出租处置不规范等问题,做到问题及时发现、风险有效处置。

“通过现代技术推动资源信息上下连通,打破了资本选择和资源供给的信息盲区,让田间找到了往日的风采,乡村迎来了久违的忙碌。”松溪县农业农村局党组书记、局长朱刚毅说,如今,松溪的乡村振兴工作不断打通更多的难点堵点,在活力迸发的八闽大地结出更加丰硕的果实。

(李典利 陈智明) □专题